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1 — Complete o valor de cada peca do MATERIAL DOURADO.

SISTEMA DE NUMERACAO DECIMAL

a) b) C) H d) == -‘
ey T
N SR
R A
T L $
SR
N
. - Farl
unidade o
unidades ou unidades ou unidades ou
centena milhar

dezena

2 — Represente as quantidades abaixo com o MATERIAL DOURADO:

Desenvolva em
seu caderno.

a) 531

b) 1354

3- Representacao dos numeros com
0 QUADRO VALOR DE LUGAR.

CLASSE DOS
MILHARES

CLASSE DAS UNIDADES SIMPLES

UNIDADES

UNIDADES

Multirio

Representagdo dos numeros com o
ABACO.

VALOR DE LUGAR e 0 MATERIAL DOURADO.

xxxxxxxxx

4 — Represente o numero 6 513, utilizando o QUADO

Sa )
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O namero 5 261 é formado por 4 algarismos.
Portanto, nele ha 2 classes e 4 ordens. Observe:

CLASSE DOS

NO QUADRO VALOR DE LUGAR: MILHARES CLASSE DAS UNIDADES SIMPLES
UNIDADES DEZENAS UNIDADES
6 1
753
12 ordem das unidades 1 unidade = 1
22 ordem das dezenas # 3 dezenas =30
5 centenas =500
a
3% ordem das centenas 7 unidades de milhar = 7 000

—> 42 ordem das unidades de milhar
8 — Escreva a ordem e o valor que cada algarismo representa nos nimeros abaixo.

a 48 5
[
by 3517

A\ 4

E,
DESAF 10

9 — Qual é o maior niumero?
Quatorze mil quinhentos e oito ou quatorze mil e cinquenta e oito?

Resposta:
* O que ha de diferente entre esses numeros?

* Qual o valor posicional do algarismo 5 no primeiro nimero? E no segundo?




Il - ANTECESSOR E SUCESSOR Quem vem antes?
Quem vem depois?

10 — O numero da casa de Fabricio é 723.
O numero da casa de Elis é o sucessor do nUmero da casa de Fabricio.
O numero da casa de Ana é o antecessor do niumero da casa de Fabricio. Muttirio
Qual é o niumero da casa de Elis e de Ana?

Jwoa'sojoydysodapid//:sdny

? % 723 Jﬁ? > ?
— 2

- . RN

11 — Complete com o antecessor e 0 sucessor dos numeros abaixo.

a)

b)
e e e
c) d)

\/amos @ Escreva, por extenso, o numero da casa de Fabricio.

escrever?
, V A 7
Il = RETA NUMERICA il
| | I | | | | > Vocé sabia que é possivel
| | l | | | | relacionar nUmeros naturais com
0 1 2 3 4 5 6 pontos nareta numérica?

12 — Observe as retas numéricas e descubra o segredo que ha em cada uma delas. Em
seguida, complete os espac¢os em branco.

a) Segredo
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Il - RETA NUMERICA
b) Segredo

Jwodyidaaly iq//isdny

v 45 50 60
c) Segredo )
| | I | | | |
-
| I | | ]
18 24 36 42

d) Segredo

| | I | | | |
>
o I | | o
223 230 258 ___

13 — Complete a reta numérica de acordo com os intervalos sugeridos.

a) Intervalo de 11:

I I | | I I | |
| | | | | ! | B
0 77
b) Intervalo de 8:
I I | | I | | |
| I | | | | | —>
8
c) Intervalo de 14:
I | | I I | | |
| | | | | | | >

IV — SEQUENCIAS NUMERICAS

14 — Observe as sequéncias de alguns nameros naturais e complete-as.

s Gz ()
s T ()
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V - ADICAO

15 — Juarez tem dois mercados. Um deles recebe, por més, 216 caixas de cereais € 0
outro recebe, por més, 173 caixas de cereais. Quantas caixas de cereais eles recebem
juntos por més?.

<[ A operacdo de juntar ou acrescentar quantidades chama-se ADICAO. ]

A adicao pode ser calculada no Quadro Valor de Lugar.
FIQUE LIGADO!!!

- centenas | dezenas | unidades -
Multirio TERMOS DA ADICAOD
2 1 6
216 > PARCELA
+ 1 7 3
+173 . pARcELA
/,v \ ‘\ - SOMA OU TOTAL

1.° - Adicionamos
as unidades.

3.9 - Adicionamos
as centenas.

2.9 - Adicionamos
as dezenas.

Observe, agora, a adicdo com o MATERIAL DOURADO:

||||||||||

D 330! @ iH

v

Resposta:

16 — Em um jogo de videogame, Pedro fez 275 pontos na 12 partida e 348 pontos na 22
partida. Quantos pontos ele fez ao todo?

CLASSE DAS UNIDADES SIMPLES
_ DEZENAS UNIDADES 200+ 70+ 5
2 7 5
+ 300+ 40+ 8
+ 3 4 8
<
E 5 1 13 500.+ 110 + 13 .
< v v
E (5+1)=6 (11+1-10)=2 (13-10)=3 500+ 100 + 40 + 10 + 3
5 1 ] \\ / ‘/1/
g )
10 DEZENAS SIMPLES 10 UNIDADES 600 +20 +3 =

N
H

SAO IGUAIS A 1
CENTENA SIMPLES.

SIMPLES SAO IGUAIS
A 1 DEZENA SIMPLES.
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Utilizando o MATERIAL DOURADO...

Assim, encontramos:

HHHH

HHHE

HbHH o

[EEEERE

EnEEEE|

CENTENAS SIMPLES DEZENAS SIMPLES | UNIDADES SIMFLES
275
HEEHHEE | ©
EEEEEE @FE’@ i
Bl |o®®9® &
EER: PODP
348
e
©0 TP
o\ ® © )
\’5{’{; \-—,__j .

600 + 20+ 3

Trocamos essas 10 barras Trocamos estes 10 cubinhos (10

por uma placa (1 centena).

unidades) por uma barra (1 dezena).

Resposta:

17 — Efetue as adicdes:

a) 279+ 117 = b) 1765+ 539 =

) 2567 +1355=

d) 5476 +596 = e) 3267 + 348=

f) 4527 + 567 =




N
(o)}

MATEMATICA

52 ANO
VI - SUBTRACAO

18 — Ao abrir, um mercado possuia 545 laranjas. Foram vendidas 324 laranjas. Com
guantas laranjas o mercado ficou?

'é — Para responder a essa pergunta é preciso “retirar’ 324 laranjas das 545
/e gue foram vendidas. Devemos efetuar a subtracdo 545 — 324.

Observe a subtracao, utilizando o MATERIAL DOURADO:

10 2:°
CECEITTrn -~ HH = e
‘ P ffj £ T | t ii u—“—m . 2 ~
L | ® @ ! :::%::: 0 :xF:: mmaz; @) X x\x X

[ , @

s T LD
Representamos a quantidade 545.
3.° ~
EEEEEEEERE] TERMOS DA SUBTRACAO
il @ 545 —> MINUENDO
—324 > SUBTRAENDO
—> RESTO OU DIFERENCA
Sobram

Podemos realizar a subtracdo no QUADRO VALOR DE LUGAR.

CLASSE DAS UNIDADES SIMPLES
centenas dezenas unidades FIQUE LIGADOM

demd
@ ?Jrni?jr:dezf

. 3 2 4
2 2 1
Pl LY .
3.9 - Subtraimos 2.9 - Subtraimos as 1.° - Subtraimos
as centenas. dezenas. as unidades.
545 - 324 =

Resposta:
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19 — Foram vendidas 340 latas de refrigerante para um cinema,
consumidas. Quantas dessas latas ndo foram consumidas?

A operacéao utilizada é a subtracao:
340 — 156
1.9
CLASSE DAS UNIDADES SIMPLES
CENTENAS DEZENAS UNIDADES
3 4 0 TTTTITTTT]
—_ 1 5 6 [IITTITTITT]
[TTTTTTTTT]
[TTTTTTTTT]
Trocamos uma dezena por 10 unidades. @
Fazemos: 10 - 6 = 4.
2.9 e —
CLASSE DAS UNIDADES SIMPLES —
PO P
CENTENAS DEZENAS UNIDADES
3 3(4-1) 10(0 + 10)
- 1 5 6 T
[TTTTTTTTT]
4 ENINEEEEEE
o

Como nao podemos tirar 5 dezenas de 3 dezenas,

trocamos 1 centena por 10 dezenas e fazemos: 13 -5 = 8.

3.0) CLASSE DAS UNIDADES SIMPLES N N7
EEEEEEEEES
— PO @D
CENTENAS DEZENAS UNIDADES
ENEEEEEEES
2(3-1) 13(3 +10) 10 (I s
— 1 s 1 6 IO
EEEEEEEEES
1 8 4 ——
f——t——

Resposta:

Assim, 340 — 156 =
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20 — José e Adao fazem colecédo de figurinhas. José tem 542 figurinhas e Adao tem 278.

a) Qual é a diferenga entre o numero de figurinhas de José e Adao?

b) Quantas figurinhas José tem a mais do que Adao?

c) Quantas figurinhas Adao tem a menos do que José?

d) Quanto falta para Adao ter a mesma quantidade de figurinhas do que José?

06—

Para responder a todas essas perguntas
precisamos efetuar a subtracdo de 542 — 278

Utilizando o QUADRO VALOR DE LUGAR:

542 - 278 =

hﬁ

C D U C D U

5 34 |12 4 5 13 & 12

2 7 8 2 7 8
B 2 6 4 - 2 6 4

Troco 1 dezena por 10
unidades e fico com 5
centenas, 3 dezenas e 12

unidades.

Troco 1 centena por 10
dezenas e fico com 4
centenas, 13 dezenas e
12 unidades.

Agora, jA posso subtrair 8
unidades de 12 unidades, 7
dezenas de 13 dezenas e 2
centenas de 4 centenas.

Verifique se a subtracao esta correta fazendo a prova:

2
2

6
7

4
8

[Agora vocé ja pode responder as perguntas! ?%

, §

e) Juntando as figurinhas de José e Adao, quantas faltam para que o total seja 950
figurinhas?

Operacao:

Resposta:
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21 — Efetue as subtracoes:

a) 2768-1562= b)1925-1428=
2 7 6 8 1 9 2 5
1 5 6 2 1 4 2 8
Vamos & i
Efetue as subtracfes em seu caderno.
egscrever? ¢
c) 4000-2345= f)6 004 —3 215 =
c) 52728-21287= g) 3000 -762=
c) 5103-2193= h) 8 654 — 854 =

22 — Calcule a subtracdo e complete com o nome dos termos.

23 — Calcule e complete as frases.

a) A diferencaentre 2651 e 1489 ¢

a) Se o minuendo é igual ao subtraendo, entdo a diferenca é

a) Se o minuendo é oitocentos e trinta e seis e o subtraendo é quatrocentos e noventa e

WILYWALVYIN

cinco, entdo a diferenca € o numero

N
(=}
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24 — Calcule mentalmente as subtracgdes.

a) Ricardo tem 300 reais e Mario tem 90 reais.
Quanto Ricardo tem a mais do que Mario?

Resposta:
b) Paulo tinha 824 reais e gastou 124 reais. Ele ficou com reais.
c) Na escola em que Eduarda estuda ha 1 295 alunos. Faltam alunos para que

0 numero total de alunos seja 1 400.

d) 9 000 — 4 000 = g) 8 300 — 500 =
e) 60030 = h) 736 — 732 =
f) 1605-6 = i) 678 — 124 =

25 — Um auditério possui 250 lugares. Em uma audicdo foram ocupados 187 lugares.
Quantos lugares ficaram desocupados?

Operacao: Célculos:

Resposta:

26 — Rejane quer comprar um aparelho que custa 823 reais. Ela possui 543 reais. Quanto
falta para Rejane comprar esse aparelho?

Operacao: Célculos:

Resposta:
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VIl = MEDIDAS DE COMPRIMENTO %@‘

»
-
-

. . : » 4 A
27 - Escolham dois colegas para medir o comprimento do patioda )
escola. Eles devem usar o préprio passo como unidade de medida. i
Agora, responda em seu caderno:

pinterest

a) As medidas obtidas foram iguais? Por qué?

b) O passo é uma boa unidade de medida?
Além da unidade padrdao de comprimento (o metro), ha seus multiplos e

submultiplos.

\." 2,
m / Observe o quadro abaixo, que apresenta os multiplos (unidades maiores do
— que o metro) e os submultiplos (unidades menores do que o metro).

MULTIRO

QUADRO DE UNIDADES
UNIDADE
MULTIPLOS PADRAO SUBMULTIPLOS
UNIDADE [QUILOMETRO[HECTOMETRO|DECAMETRO| METRO |DECIMETRO|CENTIMETRO [MILIMETRO
simBOLO km hm dam m dm cm mm

As unidades de medida de comprimento mais comuns sao o
metro, o quildmetro, o centimetro e o milimetro.

1 km =1000 m 1m=100cm

2 MULTIRO

28 — Complete a coluna da esquerda de acordo com a da direita, usando a medida de comprimento
mais adequada:
(1) quildmetro
(2) metro

(3) centimetro
(4) milimetro

) o comprimento do patio da escola
) o comprimento do seu livro

) o comprimento de uma formiga

) o comprimento de uma estrada

(
(
(
(

Quilometro e metro

29 - Para converter uma medida em quildmetros para metros, basta multiplica-la por 1 000.

a)lkm =(1x1000)=1000m c) 5km=(__ x1000)= m

b) 7 km = (7 x )= m d) km=(9x1000)= m

Metro e centimetro
30 - Para converter uma medida de metros para centimetros, basta multiplica-la por 100.

a) 1m=(1x100)=100cm c)dm=(4x ) =400 cm

b) 6m=( X ) =600 cm d) m=(8x ) =800 cm






